

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

15 ФЕВРАЛЯ ЧЕТВЕРГ № 34 (1295) 1996 год В розницу — свободная цена

ВСТРЕЧА В ОЛИЙ МАЖЛИСЕ

14 февраля Председатель Олий Мажлиса Эркин Халилов принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Франции в Узбекистане Жан Клод Ришара по его просьбе.

В ходе встречи обсуждались вопросы, касающиеся упрочнения и развития парламентских связей между двумя странами.

ПЕРСПЕКТИВЫ «УЗОПТБИРЖТОРГА»

В республиканской ассоциации «Узоптбиржторг» в Ташкенте 14 февраля прошло расширенное собрание акционеров. Были подведены итоги работы в 1995 году, рассмотрены перспективы дальнейшего развития. В целом деятельность ассоциации

была признана удовлетворительной, отмечен рост объемов продаж и закупки товаров и сырья на биржевых и ярмарочных торгах.

В планах «Узоптбиржторга» — создание Центральноазиатской биржи, которая служила бы интересам

всех соседних государств этого региона, использование прогрессивных форм экономических взаимоотношений партнеров.

В работе собрания принял участие заместитель премьер-министра республики В. Чжен. (УзА).

ПОЧЕМУ НИЗКА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РЕФОРМ?

В Ташкентской области в прошлом году несколько улучшилась работа промышленных предприятий, стало больше выпускаться товаров широкого спроса. Были также выполнены задания по заготовкам хлопка, зерна, коконов, овощей, мяса. Однако уровень реализации экономических реформ в народном хозяйстве области все еще не отвечает требованиям времени.

Об этом шла речь на собрании актива, посвященном итогам прошедшего хозяйственного года и основным задачам текущего года. С докладом выступил директор области Э. Рузиев.

Хокмладчик и выступившие отметили, что во многих отраслях народного хозяйства допускаются медлительность. Несмотря на принятые меры, положение в агропромышленном комплексе все еще остается сложным. В частности, резко сократилось поголовье скота, в ряде хозяйств от дойных коров в день получают по 400 граммов молока. Есть фермы, где не соблюдаются правила зооветеринарии, не ведется должным образом племенной отбор животных, пушена на самок работ по заготовке кормов.

Отмечалось, что необходимо проделывать большую работу в капитальном строительстве, социальной сфере. Из-за низкого уровня культурного, бытового и торгового обслуживания населения не сокращается денежная эмиссия.

На собрании выступил заместитель премьер-министра республики, председатель Государственного комитета «Узисткоблстат» У. Исмаилов. (УзА).

ПО ДОСТОИНСТВУ ОЦЕНИТЬ ТРУД

Что необходимо сделать, чтобы по достоинству оценить труд тех, кто стремился своей самоотверженной работой увеличить производство хлопка, зерна, овощей и другой сельхозпродукции? Этот вопрос стал основной темой выступления на состоявшемся в Бухаре собрании актива области. На нем рассматривались итоги социально-экономического

развития области в 1995 году и задачи дальнейшего углубления экономических реформ. С докладом выступил хоким области М. Рахмонов.

На собрании подчеркивалось, что безусловное выполнение положений договора между хозяйством и соответствующими организациями является важным фактором повышения заинтересованности

декан в конечных результатах своего труда. Однако в ряде мест из-за безразличного отношения к этому некоторыми руководителями и главными бухгалтерами хозяйств в договорах, заключенных на текущий год, не нашли полного отражения права декана. Правоохранительные органы не должны оставаться безучастными к таким фактам. Быть непримиримыми к недостаткам, не повторять ошибок и упущений прошлого года — это требование времени.

По обсужденным вопросам были приняты соответствующие решения. (УзА).

СВОЯ ПРОДУКЦИЯ ДЕШЕВЛЕ

В Учкудукском районе Навоийской области найдено месторождение сырья для производства огнеупорного кирпича. Острою потребностью в нем испытывает Навоийский цементный завод. До сих пор предприятие закупает этот дорогостоящий строительный материал за рубежом, и это, естественно, отражается на себестоимости продукции.

Разработка месторождения и выпуск на месте огнеупорного кирпича позволит решить многие проблемы завода.

ПЯТИЛЕТИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ

На Багатской текстильной фабрике в Хорезмской области начался монтаж нового импортного оборудования. Его установка позволит увеличить производственные мощности предприятия и значительно повысить качество выпускаемых здесь тканей.

Первую партию новой продукции здесь решено выпустить в канун пятилетия независимости нашей республики.

К ЮБИЛЕЮ ХИВЫ

В цехах акционерного общественного предприятия «Хева сополи» («Керамика Хивы») производится более трехсот видов керамической и фарфоровой посуды. Создаваемые здесь сувенирные изделия получают самую высокую оценку приезжающих в этот древний город туристов.

В связи с предстоящим 2500-летием Хивы коллектив «Хева сополи» осваивает выпуск новых видов продукции.

КАЧЕСТВО С ГАРАНТИЕЙ

Термезский хлопкоочистительный завод переполнил намеченные обязательства, в январе он произвел 960 тонн волокна. Согласно заключенному ранее контракту, половина объема этой продукции отправлена в такие страны, как Англия и Швейцария.

Благодаря высокопроизводительной работе коллектива и успешному сотрудничеству с зарубежными партнерами, увеличиваются доходы предприятия. В настоящее время здесь обновились технологические линии. Их пуск позволит обеспечить чистоту окружающей среды, снизить себестоимость продукции, эффективней использовать материально-технические ресурсы.

СБОРНИК ГАЗЕЛЕЙ МИРЗО БЕДИЯ

Накануне 660-летия великого государственного деятеля и полководца Амира Темура на родную туркменскую землю «пришел» и его величество Мирзо Абдулқодир Бедий: издательство «Каракалпакстан» выпустило в свет сборник газелей этого выдающегося поэта.

Переводы газелей Бедия — результат многолетнего творческого труда известного поэта и переводчика Матназара Абдуллакима, — несомненно, порадуют поклонников поэзии. (УзА).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Кабинета Министров Республики Узбекистан

О совершенствовании порядка награждения Государственными премиями Республики Узбекистан в области литературы, искусства и архитектуры

В целях совершенствования порядка стимулирования выдающихся достижений в развитии узбекской литературы, искусства и архитектуры Кабинет Министров постановляет:

1. Ввести с 1996 года порядок награждения Государственными премиями имени Алишера Навои в области литературы, искусства и архитектуры, которые присуждаются указом Президента Республики Узбекистан один раз в три года накануне праздника Мустакиллик.

Установить три Государственные премии имени Алишера Навои в размере 200 минимальных заработных плат каждая.

2. Ввести с 1997 года порядок награждения Государственными премиями имени Абдуллы Кадыри в области литературы, искусства и архитектуры, которые присуждаются указом Президента Республики Узбекистан один раз в три года накануне праздника Навруз.

Установить три Государственные премии имени Абдуллы Кадыри в размере 80 минимальных заработных плат каждая.

3. Установить, что:

- а) Указ Президента Республики Узбекистан о награждении Государственными премиями имени Алишера Навои и Абдуллы Кадыри публикуется в средствах массовой информации;
- б) статус, состав, срок полномочий и задачи Комитета по Государственным премиям определяются положением, утвержденным Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

Председатель Кабинета Министров И. КАРИМОВ. г. Ташкент, 13 февраля 1996 г.

КОММЕНТАРИЙ

к постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан

«О мерах по индексации денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию»

В постановлении Кабинета Министров определены порядок, сроки и конкретные меры по реализации Указа Президента Республики Узбекистан «Об индексации денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию».

В настоящем комментарии публикуются ответы на узловые вопросы организации этой работы и раскрывается механизм осуществления индексации и выплаты денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию.

1. Какие сбережения населения подлежат индексации? Индексация вкладов населения производится по всем видам вкладов, кроме компенсационных, специальных и спецсудных счетов, по состоянию на 1 января 1992 года и действующих на 1 января 1996 года, с учетом остатков и движения этих вкладов за указанный период.

2. Кто имеет право на индексацию сбережений? Право на индексацию денежных средств во вкладах и по государственному страхованию, указанных в пункте 1, имеют граждане Республики Узбекистан и лица без гражданства, постоянно проживающие в республике.

3. Каковы размеры индексации вкладов? Исходным положением, принятым при индексации вкладов и взносов по государственному страхованию, является обеспечение соответствия размера индексации росту за 1992—1995 годы среднего индекса розничных цен и тарифов.

4. Как организуется работа по индексации денежных средств и куда обращаться людям? Прежде всего учреждениями

банков и Главного управления Госстраха производится полная инвентаризация всех вкладов и страховых взносов по договорам долгосрочного страхования жизни, детей и к бракосочетанию.

После инвентаризации суммы индексации, начисленные по вкладам населения, с 15 февраля зачисляются на открываемые в учреждениях Народного банка специальные счета «Индексация».

Граждане, имеющие вклады по состоянию на 1 января 1992 года и действующие на 1 января 1996 года, должны в срок с 15 февраля до 1 июля 1996 года обратиться в соответствующее учреждение Народного банка (бывшего Сберегательного банка), в котором им ранее был открыт счет, для получения специальных сберегательных книжек с указанными в них суммами индексации.

Выдача этих сберегательных книжек будет производиться по предъявлению гражданами Республики Узбекистан сберегательных книжек и паспортов, лицами без гражданства, постоянно проживающими в республике, вида на жительство, военнослужащими — соответствующих документов, заменяющих паспорт.

Аналогично граждане, имеющие указанные выше вклады в других банках республики — Узпромстройбанке, Пякта банке (бывшем Узпромбанке) и др., в том же порядке обращаются в учреждения этих банков за получением специальных сберегательных книжек.

Граждане, имеющие подлежащие индексации взносы по долгосрочному страхованию (страхователи), должны в срок с 15 февраля по 31 марта 1996 года обратиться со своим страховым свидетельством в инспекцию Госстраха, где находится их лицевой счет, для уточнения и получения соответствующего уведомления.

На основании полученного уведомления страхователи в срок с 11 апреля по 30 июня 1996 года должны обратиться в отделение Народного банка, указанное в уведомлении, для открытия специального счета «Индексация» и получения сберегательных книжек. Уведомления, как и сберегательные книжки, выдаются по предъявлению гражданами Республики Узбекистан паспортов, лицами без гражданства, постоянно проживающими в республике, вида на жительство, военнослужащими — соответствующих документов, заменяющих паспорт.

Не допускается выдача сберегательных книжек и уведомлений на основании доверенности и других аналогичных документов.

5. Каков порядок выплаты индексации? Выплаты населению проиндексированных средств по вкладам в учреждениях банков и взносов по государственному страхованию со счетов «Индексация» будут производиться с 1 июля 1996 года поэтапно в течение 10 лет.

С учетом ресурсов, которыми располагает республика, и в том числе Народный банк, устанавливается следующий порядок выплаты сумм индексации.

Каждый гражданин имеет право получить в 1996 году 10 про-

центом от суммы индексации, в 1997 году — уже 20 процентов с учетом ежегодно начисляемых на остаток вклада процентов по ставкам, установленным по вкладам «до востребования». Соответственно в 1998 году можно получить 30 процентов и так далее до 2005 года (см. прилагаемую таблицу).

Если тот же вкладчик решит снять со своего счета «Индексация» часть вклада в 1996 году (после 1 июля), то он получит 10 процентов от проиндексированной суммы на 1 января 1996 года. К примеру: если эта сумма была равна 2.800 сумам, то выплата составит 280 сумам.

Важно отметить, что гражданин сам выбирает, с какого года он будет получать выплаты сумм индексации. Он может начать получать их, например, с 1998 года — в размере 30 процентов от всей суммы индексации с начисленными доходами по процентам за 1996—1997 годы. Проценты и в этом случае начисляются по ставкам, установленным по вкладам «до востребования».

Таким образом, невыплаченный остаток суммы индексации будет храниться в Народном банке. При этом Народный банк, исходя из складывающейся ситуации с инфляцией, начисляет проценты по вкладам, в результате чего расчетный ежегодный прирост этих средств составит не менее 25 процентов. Другими словами, гражданин, который решит эти деньги оставить во вкладе, может увеличить вложенный вклад к 2005 году в 2,6 раза.

Успешное проведение предусмотренных указом Президента и постановлением правительства крупномасштабных мер по восстановлению сбережений населения во многом зависит от четкой и слаженной организации работы всех задействованных в ней организаций, от умелого разъяснения людям их прав, установления порядка проведения индексации.

Здесь исключительно велика роль территориальных комиссий, создаваемых при хокимиятах, которые будут непосредственно работать с населением, оперативно решать возникающие вопросы. Именно на руководителей этих комиссий возложена персональная ответственность за правильность и обоснованность индексации вкладов граждан, недопущение нарушений в этой важнейшей работе.

РАЗМЕРЫ

выплат сумм индексации сбережений населения во вкладах и взносов по договорам страхования (в процентах от суммы начисленного вклада на начало года)	
1996 год	10 процентов
1997 год	20 процентов*
1998 год	30 процентов*
1999 год	40 процентов*
2000 год	50 процентов*
2001 год	60 процентов*
2002 год	70 процентов*
2003 год	80 процентов*
2004 год	90 процентов*
2005 год	100 процентов*

* С учетом процентов к вкладу на начало года, начисленных по ставкам, установленным по вкладам «до востребования».

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

Состоялось учредительное собрание Янгйольского корейского культурного центра. На нем был утвержден устав центра, избраны совет и президиум правления. Председателем стал К. С. Тен. Такими образом Ассоциация корейских культурных центров Узбекистана пополнилась еще одним подразделением.

Выступивший на собрании ее председатель, профессор П. Г. Ким определил главными направлениями работы центра активное участие в развитии межнациональных отношений, возрождение национальной культуры, языка, традиций и обычаев.

В работе собрания принял участие заместитель хокима города Янгйоля Г. П. Ким. Участ-

никам собрания были показаны документальные кинофильмы «Корейцы Республики Узбекистан», «Дуэтик-Чинсен» (об экономических связях между Республикой Узбекистан и Республикой Корея).

В. КИМ, зав. орготделом Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана.

Финансы

От «А» до «Ш» — настольная книга банкира

В Москве издан уникальный справочник «Банки СНГ и Балтии», обладателем которого может стать любой банкирский работник на всем постсоветском пространстве. Он подготовлен российско-американским АО «Интербидж» и отпечатан в Нью-Йорке. Генеральные спонсоры издания — российский Межэкономбанк и корпорация IBM.

В новом справочнике дается подробнейшая финансовая информация о более чем четырехстах коммерческих банках, функционирующих в 15 независимых государствах на территории бывшего СССР. Ряд стран представлен полностью, в том числе и Узбекистан.

В разделе, представляющем узбекскую банковскую систему, собраны и систематизированы информация, что называется от «а» до «ш» — от акционерно-коммерческого банка «Аллока» до кооперативного Самаркандского банка «Шарк».

Кроме адресных реквизитов, в строгой и лаконичной последовательности представлены исчерпывающие сведения об основных корреспондентах внутри страны, в странах СНГ и государствах Балтии, перечисляются предлагаемые услуги, основные направления и объекты инвестирования, структура уставного капитала и кредитных вложений, учредительская и международная деятельность и так далее.

Пресс-служба Ассоциации Банков Республики Узбекистан.

НАДОИ НЕ СНИЖАЮТСЯ

Животноводы Союза кооператоров имени Мирзахмедова Комсомолбадского района Андийской области к нынешней зимовке подготовились тщательно. Загодя отремонтровали и утеплили коровники, заготовили корма. А это, как известно, главное условие успешной зимовки. И еще, пожалуй, не менее важное — это заботливый уход за животными.

В нынешнем году коллектив кооператоров объявляет произнес-

ти 1.280 тонн молока и 71 тонну мяса. В хозяйстве 405 коров, в среднем от каждой планируется получить по 3.100 килограммов молока. Благодаря правильно спланированному рациону питания надои, несмотря на зимнее время, не снижаются.

В хозяйстве считают, что забота о труженике в конечном итоге обеспечивает успех дела. Такую заботу ощущают на себе работницы фермы. Ранним утром их ожидают здесь завтраки, кета-



ти, плата за них не взимается. Ежемесячно им выдают в счет заработной платы по 30 килограммов муки и по 3 килограмма мяса.

НА СНИМКАХ: доярка Санбар Корабоева от каждой из 28 коров, которые находятся под ее присмотром, намеревается получить по 3.100 килограммов молока; главный зоотехник Союза кооператоров Муродалла Янгйольцев и доярка Санбар Корабоева осматривают рацион кормления животных. Фото Ш. ОЛИМОВА.

Народное образование — широкая, многогранная сфера, охватывающая множество самых разных аспектов нашей быстро меняющейся жизни. Не будет преувеличением сказать, что вопросы народного образования воспринимаются в обществе с особой заинтересованностью и остротой. Ведь речь идет об образовании и воспитании подрастающего поколения, а это значит, о судьбах наших детей.

Сегодня школа возвращается к своим истокам. Возрождается педагогика, основанная на богатом опыте национальных традиций, ориентированная на знание родной истории, культуры, языка. Закладывая фундамент будущего, общество ставит своей целью воспитать поколение патриотов, грамотных специалистов, людей с крепкими нравственными устоями. Президент И. А. Каримов определяет это как задачу государственной важности. Вопросы образования вновь были затронуты им в выступлениях на сессиях Кашкардарьинского и Самаркандского областных Советов, на IV сессии Олий Мажлиса республики, и вновь в словах Президента звучит озабоченность за судьбу начатых преобразований, суровая, но справедливая критика за неосторожность и упущения.

Перестраивается на рыночные рельсы экономика, в умах и душах людей утверждается идеология независимости. Все мы свидетели того, как много проблем приходится решать государству в нынешний переходный период. Немало их и в народном образовании. В работе такого масштаба важно выбрать верный курс, определить четкие ориентиры — выработать концепцию поэтапного движения к намеченной цели.

ОПРЕДЕЛИМ КРУГ ВОПРОСОВ

Корр.: В последнее время наблюдается странное явление, к которому в какой-то мере причастны и мы, работники прессы. Когда речь заходит об отдельно взятом учителе или педагогическом коллективе школы, все вроде бы хорошо, интонация доброжелательная, как того требует уважаемая профессия педагога. Но как только разговор касается системы образования, часто приходится слышать критику, порой очень резкую: никуда, мол, система, надо ее менять. Что же сегодня происходит в народном образовании, что действительно надо менять, а что оставить, развить, улучшить?

Ю. С. САИДЖАНОВ, первый заместитель министра народного образования:

— Вы правы, нас много и правильно критикуют, но часто и необоснованно. И тут нет ничего удивительного. Каждый человек считает, что вправе судить о качестве образования, потому что он родитель, а значит, уже самой природой наделен педагогическими полномочиями, пусть даже при этом его собственный образовательный уровень не позволяет знать всех тонкостей нашей работы. Это, так сказать, критика на житейском, бытовом уровне. Опасней другая критика, исходящая со страниц некоторых изданий, — вроде бы выглядящая профессионально, а на самом деле являющая собой незнание вопроса, недостаточную осведомленность автора.

Я вовсе не пытаюсь утверждать, что в системе Министерства народного образования нет недостатков. Увы, есть, и немало. И в этом смысле критика, прозвучавшая в выступлениях Президента И. А. Каримова на сессиях Самаркандского и Кашкардарьинского областных Советов, на IV сессии Олий Мажлиса, стала для нас руководством к действию. Президент справедливо упрекал нас в неосторожности. Да, была проделана немалая работа по пересмотру структуры и содержания образования, но она идет медленно и на сегодняшний день еще не отвечает требованиям времени. Предстоит повысить темпы этой работы и более тщательно пересмотреть свои планы на перспективу.

Прежде всего это касается школьных учебников. Сразу после обретения Узбекистаном независимости многие учебники, в основном по общественным дисциплинам, пришлось пересмотреть, из них убрали устаревшие материалы, символика, термины. Все это было сделано в соответствии с идеологической школы. Но время так стремительно раскручивает события, что спустя всего два года эти учебники... уже устарели. По сути то, что было сделано, — это была своего рода чистка. Теперь же насущная задача — создание новых, оригинальных учебников и учебных пособий.

ПО КАКИМ УЧЕБНИКАМ УЧИТЬСЯ?

Корр.: Наверное, вполне объясним тот факт, что сразу, с первой попытки, не удалось откорректировать учебную литературу. Изменения, а точнее сказать, крутые повороты в мировоззрении, легко не даются. Автору учебника за одну ночь не осмыслить заново огромный материал, не найти точных и верных оценок и формулировок — для этого нужно время.

Х. Б. БОБОБЕКОВ, директор Республиканского научно-методического центра образования МНО:

— За период с 1991-го по 1995 год нами проделана немалая работа — издано 135 наименований обновленных учебников, но, действительно, скажусь с сожалением — сорок учебников теперь требуют доработки. Таковы выводы независимой экспертной комиссии, созданной при Министерстве народного образования. В ее фун-

кции входит оценка и компетентное заключение об издании всех оригинальных школьных учебников.

В последнее время практикуется конкурсный подход к созданию учебников. В частности, Министерством народного образования объявлен конкурс на создание учебного комплекса для первого класса, Госкомитетом по науке и технике — на издание учебников «Человек и общество», «Государство и право». Однако заявки от авторских коллективов поступают слабо.

Почему же так неохотно садятся авторы за написание учебников? Может быть, потому, что эта работа не каждому, даже маститому ученому, по плечу? Она ведь требует не только больших усилий, знания предмета, знания детской психологии, но и умения просто, доступно изложить материал. Результаты же труда определяются не сразу. Сначала ведется отбор учебной литературы, потом апробация в школах (не менее одного учебного года), и только после этого учебники, получившие наилучшие отзывы, рекомендуются к изданию в качестве стабильных. Невелик и авторский гонорар. Сейчас РНМЦО и Министерством народного образования по заданию руководства республики подготовлен ряд предложений по улучшению материального и морального поощрения авторов учебной литературы. В частности, предлагается повышение ставок гонораров, предоставление авторам учебников оплачиваемых творческих отпусков.

Да, проблем с созданием новых, оригинальных учебников немало. Нельзя не сказать, что во многом нам приходится идти неизведанным путем. Ведь еще несколько лет назад 80 процентов всей учебной литературы, используемой в наших школах, создавалась в специальных институтах Москвы — в основном это учебники по естественным предметам. Наши авторы не имеют пока достаточного опыта в этом вопросе. В связи с этим нами разработан пакет документов, в который вошли концепции по предметам, требования к содержанию, структуре, объему учебников и так далее.

Корр.: Нельзя не упомянуть и еще об одной особенности нашей системы образования, отражающей многонациональный состав населения республики. Известно, что в Узбекистане ведется обучение в школах на семи языках. Какие меры предпринимаются для обеспечения их необходимой учебной литературой на родном языке?

Х. Б. БОБОБЕКОВ:

— Для обеспечения этих школ учебниками прежде мы обходились предоставлением заявок в соседние республики и сами тоже через систему «Узкитоб» снабжали их учебной литературой для школ с узбекским языком обучения. Однако теперь этот процесс затруднен — во всех республиках введена своя валюта, а потому требуется улаживание вопросов с взаиморасчетами, к тому же ведь действуют новые порядки с изданием книг и отгрузкой печатной продукции. Тем не менее вопрос о взаимном обеспечении учебниками с повести дня не снимается. В настоящее время заключены договоры с соответствующими организациями на поставку учебников из России, Казахстана, Таджикистана, Туркмени и Кыргызстана.

Вместе с тем и в республике ведется работа по переводу собственных учебников на другие языки. Так, издательства «Укитувчи» и «Узбекистан» выпускают на русском языке «Природоведение», «Дневник наблюдений», «Историю Узбекистана», «Узбекский язык», «Физическую географию»; на казахском, кыргызском, таджикском — «Дневник наблюдений», «Природоведение», «Окружающий нас мир». Готовится перевод на эти языки и учебников по ботанике, общей биологии, физической и экономической географии и другие.

Это очень большая работа,

так как в настоящее время нужно создать соответствующие редакции в издательствах, издающих учебники, которые бы обеспечивали квалифицированный перевод подготовленных книг с узбекского на другие языки, на которых ведется обучение в школах республики.

С УЧЕТОМ ВРЕМЕНИ

Корр.: Надо полагать, работа по совершенствованию содержания образования не ограничивается подготовкой новых учебников и учебных пособий.

ШКОЛА: ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ

Каковы основные положения нынешней концепции народного образования по подготовке юной смены к жизни в новых экономических условиях? Как они реализуются на практике? Об этом шел разговор на заседании «круглого стола», организованного редакцией «Народного слова» с участием ответственных работников Министерства народного образования Узбекистана, представителей педагогических вузов, методистов и педагогов-практиков

Одна из насущных задач образовательной системы — внедрить в педагогическую практику те важные положения, что отражены в концепции подготовки молодого поколения к жизни в новых условиях.

Г. Я. АЛИМОВА, начальник главного управления общего среднего образования МНО:

— Уже разработан новый базисный учебный план, который является государственным нормативным документом. Он отвечает задачам развития народного образования республики, международным требованиям и образовательным стандартам. Наряду с обязательными предметами государственного стандарта учащиеся будут изучать предметы по выбору — это факультативные занятия по основам права, иностранным языкам, основам этики и культуры поведения, по экологии, краеведению, экономические и правовые дисциплины, а также часы здоровья, включающие подвижные игры и ритмику.

Повышено внимание к курсу «Основы экономических знаний», в него введен специальный раздел «Основы налоговой политики Узбекистана». Кроме того, даны рекомендации учителям при обучении учащихся математике, географии, при проведении уроков в начальных классах включать темы, связанные с экономическим образованием школьников. В целом базисный учебный план ориентирован на гуманизацию обучения, развитие личности в сочетании с развитием национальных и духовных ценностей, с учетом создания правового, демократического государства.

Реформирование современной школы неразрывно связано с организацией школ нового типа, созданием профильных классов. В нынешнем учебном году в республике действует 178 лицеев и 104 гимназии, 6 тысяч классов с углубленным изучением различных предметов. Открываются школы нового типа при вузах республики — это направлено на сближение реформированной школы с наукой, с высшим образованием. Уже подписаны совместные приказы Минвузом о создании лицеев при Самаркандском государственном университете иностранных языков, Наманганском технологическом институте; с Министерством сельского хозяйства — о создании лицеев при Самаркандском и Андижанском сельхозинститутах; с Узбекбир-

«Круглый стол» «НС»

лашту — о таком же учебном заведении при Самаркандском кооперативном институте.

Взяв курс на отказ от единых требований к уроку, на разработку и поиск новых путей в образовании, на переосмысление его содержания с учетом национальных и региональных особенностей. При этом из педагогического опыта берется все лучшее, оправдавшее себя, прошедшее про-

тысячи общеобразовательных школ, из них около 6 тысяч располагаются в типовых зданиях, а остальные — в приспособленных и даже ветхих помещениях. В сельской местности это соотношение еще более красноречиво: из 7,5 тысяч сельских школ более 3 тысяч расположены в приспособленных помещениях, многие из них не имеют спортплощадок, спортзалов, библиотек.



равленческого аппарата. Поэтому надо смелее осуществлять новый этап реформирования системы управления, когда основное внимание будет уделено поэтапной передаче управленческих функций из центра в области, из области непосредственно учебным заведениям.

У. М. КАМАЛОВ, начальник управления по социальным вопросам МНО:

— Народная мудрость гласит — никто о нас не побеспокоит лучше, чем мы сами. Действующий в республике За-

кон «Об образовании» дает возможность учреждениям народного образования постепенно переходить на хозрасчет, занимаясь различными видами коммерческой деятельности.

Дополнительными источниками финансирования могут быть средства, полученные за предоставление дополнительных образовательных услуг, повышение квалификации, за подготовку и переподготовку кадров в соответствии с заключенными договорами, за научно-исследовательские и другие работы, выполненные по заказам предприятий, организаций и отдельных лиц. Средства можно получать от реализации продукции учебно-производственных мастерских, цехов и хозяйств, от предоставления в аренду помещений и оборудования. То есть действующее законодательство предоставляет широкие возможности образовательным учреждениям проявлять смекалку и предприимчивость.

Есть примеры и щедрой спонсорской помощи. Заботы местных органов власти о нуждах школ — тоже один из способов экономии бюджетных ассигнований. Есть и особые деяния. Так, преподаватель английского языка школы № 4 Нукусского района Утемиш Абдуназаров с сыном на собственные сбережения построили в аулах Шагли, Хужан и Каттагар начальную школу, детский сад на 50 мест, мезундук и библиотеку. По произведенным подсчетам, он самостоятельно выполнил работ на 1 млн. 400 тысяч сумов — безвозмездно. Построил школу на свои средства директор 32-й школы Челекского района Самаркандской области Абдуллин Юлдушев. Предприниматель Набижон Махмудов финансировал строительство здания для Кувинской гимназии.

М. Шадамнов на собственные средства полностью заменил отопительную систему в здании начальной школы № 29 Булунгурского района Самаркандской области.

ТРЕБУЕТСЯ УЧИТЕЛЬ...

Корр.: Наверное, в разговоре о реформировании системы народного образования нельзя обойти стороной такой важный аспект, как педагогические кадры. Учитель был и остается главной фигурой школьного образования, воспитателем, проводником в мир знаний, на его плечи ложится основная тяжесть осуществления намеченных планов и ответственность за результаты нововведений. Вспомним, что отметил в своем выступлении на IV сессии Олий Мажлиса Президент И. А. Каримов: «Нашим детям, молодежи нужны не только современные компьютеры, технические средства обучения, а прежде всего высококвалифицированные педагоги, наставники, преданные родной земле, ее великому будущему. Всем нам следует воспринимать профессию учителя, тяжелый труд педагога как исключительно важную, благородную работу».

Как сегодня обстоит дело с укомплектованностью педагогическими кадрами школы республики, чем живут и дышат, ка-

ЧТО ПОКАЗАЛИ ТЕСТЫ

Х. У. УМУРЗАКОВ, ректор по учебной работе Ташкентского педагогического института им. Низами:

— Почему не все наши выпускники после окончания института идут работать в школы? Почему хорошо успевающий студент, став учителем, теряет интерес к работе, ищет себе другое место? Думаю, здесь дело не только в качестве вузовского образования или в недостатках профессионального воспитания, которое мы стараемся привить нашим студентам.

На протяжении всей практики педагогического образования прием в вузы проводился на основе общих знаний, и только. Никогда не учитывался важнейший аспект — способности и склонности абитуриента к педагогической деятельности. А ведь быть настоящим учителем, педагогом — это, значит, обладать особым даром, и, как любым другим даром, природа наделяет им далеко не каждого.

В прошлом году мы провели эксперимент — разработали специальную систему тестирования с целью выявить педагогические склонности старшеклассников и с помощью этих тестов провели опрос среди 1.500 учащихся. При этом все они были из числа отлично успевающих, одаренных детей. Результаты оказались ошеломляющими даже для специалистов — способности педагогической деятельности проявили лишь 17,5 человек!

Чтобы выбор молодыми людьми будущей профессии был не случайным, общими исследованиями, открыли при ТППИ им. Низами лицей, в который на конкурсной основе и с учетом выявленных способностей зачислены 145 человек. В общеобразовательную программу лицей вводятся некоторые специальные предметы по основам педагогики. Такой тщательный отбор дает нам реальную надежду, что эти ребята после окончания лицей придут к нам или в другие педагогические вузы не просто хорошо подготовленными, но еще и с уверенностью в своем призвании быть педагогами, учителями, наставниками.

Думаю, систему отбора абитуриентов по принципу профессиональных склонностей необходимо внедрить во все педагогические учебные заведения республики, что позволит в дальнейшем сократить текучесть кадров в народном образовании и обеспечить более высокую отдачу специалистов.

Ш. С. СУЛАЙМАНОВА, директор ташкентской школы № 112:

— Я как практик скажу, что пересмотр программ, учебников и учебных пособий, самого подхода к преподаванию предметов — процесс нелегкий и требует от учителя серьезной внутренней работы. Трудно менять годами устоявшиеся взгляды, но время требует этих перемен.

Да, есть такие учителя, которые сегодня уходят из школы. Причины у всех разные. Кто-то не может перестроиться и охватить все то новое, что преподносит школьная реформа. Кого-то не устраивает зарплата, и есть возможность заработать гораздо больше и с меньшей нагрузкой, найдя себе место на организуемых повсеместно курсах — особенно это касается преподавателей иностранного языка. Кого-то тяготит необходимость, помимо своих учительских обязанностей, приобретать к предпринимательству. Все так.

И все же высшая мысль, которая может показаться парадоксальной. Помните, в детской песенке: «Это даже хорошо, что пока нам плохо...» Это даже хорошо, что трудности сегодняшнего переходного, реформаторского периода позволяют определить, кто по-настоящему предан своему делу, а кто — нет. В школе остаются настоящие учителя, которые вкладывают в работу всю душу, не мыслят себя вне школьных стен, способные на творческий поиск. Наверное, именно такие люди нужны сегодня народному образованию, чтобы осуществить все задуманные планы, программы, реформы.

Ю. С. САИДЖАНОВ:

— Дорогие коллеги, разрешите поблагодарить редакцию газеты «Народное слово» за доброжелательное внимание к проблемам народного образования, а всех вас — за открытую беседу. Спасибо.

«Круглый стол» провела И. КОГАЙ, корреспондент отдела науки, образования, здравоохранения «Народного слова».

Спорт

ВТОРАЯ ПОПЫТКА

Ее предпримет в розыгрыше Кубка федерации сборная теннисисток Узбекистана, отправившаяся в Таиланд на турнир восьми команд второй группы зоны Азии и Океании

Год назад, дебютируя в Бомбее в этом неофициальном женском командном первенстве мира, наши спортсменки заняли третье место в группе, что не позволило им подняться в первую «лигу» — это право получают две сильнейшие сборные. Удается ли решить эту задачу Лилии Биктковой, Наталье Никитиной и Олесе Артемьевой, которых капитан команды Ш. Чеботарев включил в сборную? Вопрос непростой, ведь информация о состоянии женского тенниса в Брунее, Тайване, Новой Зеландии, Океании, Сингапуре, Шри-Ланке, Сирии — соперники команды Узбекистана — мы практически не имеем. Да и международного опыта у на-

ших землячек, исключая разве что Бикткову, тренирующуюся вместе с младшей сестренкой Луизой в Германии, фактически никакого. И все же мы надеемся, что вторая попытка окажется удачнее первой. А вот в том, что наша мужская дружина серьезно намерена пробиться в этом году в первую группу Кубка Дэвиса, мы не сомневаемся. У Олега Огородова, Дмитрия Томашевича, Вадима Куденко и Тимура Ханходжаева (их капитан команды Г. Дашевский призвал на стартовый матч с командой Бахрейна, который наши теннисисты проведут в гостях 23-25 февраля) уже и опыт солидный, и рейтинг вы-

сокий. Да и турнирная сетка, хотя и предполагает два первых матча для наших земляков на выезде, финал «планирует» (естественно, в случае успешного его достижения) в родных стенах. С командой Бахрейна наши теннисисты уже играли в 1994 году, дебютируя в III группе зоны Азии и Океании. Уже тогда новички легко — 3:0 — разобрались с соперниками. И хотя с тех пор немало воды утекло, думаем, на нашу мельницу ее пошло больше, и проблема в стартовом матче Кубка Дэвиса-96 у узбекистанцев не будет. Следующий соперник определится в паре Пакистан — Саудовская Аравия. И если 5-7 апреля удастся миновать этот

барьер, то 20-22 сентября любители тенниса нашей страны увидят в Ташкенте сильнейшую дружину из другой четверки — Гонконг, Шри-Ланка, Таиланд, Индия. Фаворитами в ней считаются теннисисты Гонконга, в прошлом году выступавшие в первой группе. Но как развернутся события, будет видно по ходу турнира. К стати, от неожиданностей в Кубке Дэвиса не застрахован никто. Пример — сенсация в матче мировой группы Италия — Россия. Россияне, два последних сезона доходившие до финала, возглавляемые звездой из первой десятки Евгением Кафельниковым, уступили в гостях — 2:3. Не поддержал на сей раз товарища опытный турнирный боец Андрей Чесноков. Видно, до сих пор не может отойти от воспоминаний о проигрыше Питу Сампрасу в прошлогоднем финале под сводами «Олимпийского»...

С. ДАНИЛОВ, наш корр.

Картинки с природы ЖИВАЯ ВОДА

Ореховая роща в горах. Вся в снегу. И кажется она большим волшебным замком. Идешь, идешь тропинками «ореховыми», идешь на полну-«зла», освещенную скучным зимним солнышком, и так жеждешь деревьям торжественно, что боишься даже крикнуть. Так тихо кругом. Морозно, светло. Сучья опущены, серебрятся, сверкают искорками, будто мех. Очень похожи на шубку Золушки. Чу! А это что? Чок, чок, чок... Будто и впрямь Золушка звонкими стеклянными башмачками ступает по паркету. Озарилось по сторонам. Звук, звук, звук — доносится откуда-то из-под сугроба. Пронесло немого человека. Свернул налево, потом опять прямо под уклон и вдруг замер. Под узелками, обутыми в кожаные ошейники, увидел светлую-светлую кошку. Перебегает, ступая по камушкам-самоватам. Поет! Ба... Да это же неперезрелый рыночек. Среди зимнего уснувшего паркета он был один — живой. Но какой! Крохотный, бойкий, веселый. Я присел на корточки и... не выдержал. Завертел ледяной волной. И лед в ладонях она продолжала «дышать», отражая косые лучи, синь небес и мери — удивительное, светящееся. Ведь я сегодня впервые присел к живой воде. Той самой, которая приводит весну...

ЗИМНИЕ КАРАСИ

Над барханами медный диск солнца будто «вышел» до облака. В январе это к сильному морозу. И правда — лицо и руки уже пощипывают колотые островки. Вода по краям озера замерла, хотя света еще нет. И знаю и лиц, и слышу давно уже сжат в губках ямах «спальных». На дно глины и хитинки — щука, жерех, судак... Пугаются... Переждут непогоду. Но Мурад как всегда упрям. — Будем карасей ловить, — говорит твердо. — Какие караси? — Отмахиваясь, я рукой. — Смотри, какое солнце! Мороз сильный будет... — Хорошо, — хлопает рукавицами Мурад. — Караси все-равно не дремлют... Берут удочки. И я иду на озеро. Насалку и уже приготовил. Из черной хлеба.

Что ж, пришлось послушаться всезнающего друга. У самого льда в открытое «окно» озера я забросил свою удочку. Мурад, расположившись недалеко, последовал моему примеру.

Вода синявонная, тусклая... Как-то вся неживая. Неужели и в ней еще водятся рыбы? Ибо гусиное перо мое неподвижно осталось лежать на поверхности льда.

Я ревниво и безнадлежно поглядываю в сторону удочки Мурада. Придет ли он прильсывается на месте. Улыбается. Не терпит нежданных.

И вдруг, глянув на меня скупачно, как приспешник: — Смотри, караси! Караси на крючке. Зовут тебя!

Я недоверчиво помотал на свое «окношко». Да, мой полуполук-тихо-скребец о закрашенном льду. Будто заскользил конек.

— Твоя же! — полказал логично. Я слегка подскел. И сразу почувствовал на крючке крупную добычу.

Караси — а это был именно он! — известный ленивец. Даже уже пойманный, не стал бороться за свою жизнь. Пожорю, измакая рукавицами, он пошел навстречу к берегу.

— Есть почини! — поравнялся за мной Мурад и вскоре тоже вынул добротного карася. Серебристого. Граммов на восемьсот.

После первого трофея и я повеселел. И морозец, только начинавшийся, вроде, бы отступил.

Вскоре березок наш был усеян карасями. Солнце уже «вползало» скрывается за барханы, когда Мурад, довольно потеряв рукавицами, объявил: — Хватит. Надо собираться домой.

Рыбу мы собрали в холщовый мешок. Уже в мазанке Мурад не без подначки спросил: — Ну, как рыба? — Отличная караси! — подлила я указательный палец.

— Вот и верь после этого, что караси на зиму зарываются в ил... Может, где-то и так, только не у нас в Центральной Азии. Н. КРАСИЛЬНИКОВ, наш общ. корр.

Дошкольное воспитание

ИГРА — ДЕЛО СЕРЬЕЗНОЕ

— Ребята, представьте, что вы находитесь в театре, — говорит воспитательница. — Представление начинается... На детсадовской сцене идет спектакль по сказке «Зуррад и Киммат». Участники представления — воспитанники детского сада. Вроде бы ничего особенного — в каждом дошкольном учреждении старается таким образом приобщить детей к творчеству, вовлечь в игру. Но в этом детском саду воспитываются русскоязычные дети, а спектакль поставлен на узбекском языке. И маленькие артисты, и зрители прекрасно понимают друг друга, живо воспринимают происходящее на сцене действие.

Специализированный детский сад №475 Ташкента — один из первых в Чиланзарском районе, где начали серьезно изучение узбекского языка. Процесс обучения не ограничивается уроками, он продолжается в течение всего дня — в играх, инсценировках, театрализованных представлениях. Так дети быстрее и легче усваивают разговорную речь, одновременно знакомятся с обычаями и традициями узбекского народа. Слушают народную музыку, разучивают танцы, читают стихи.

475-й детский сад является базовым дошкольным учреждением факультета дефектологии Ташкентского государственного педагогического института имени Низами. Здесь ведется работа по специальной методике с детьми, страдающими различными речевыми нарушениями. В этом деле накоплен немалый опыт. Не случайно частыми гостями в этом детском саду бывают методисты и заведующие другими дошкольными учреждениями, каждый год здесь проходят практику студенты факультета дефектологии ТПИ.

Интересно строятся здесь уроки. Например, используется игра «кайнар коп» — «волшебный мешок». В сумку кладутся разные игрушки, детям нужно засунуть туда руку, «определить на ощупь, что это такое, и назвать по-узбекски. И так во всем — игра является основным элементом и главным условием обучения.

Обхожу просторные, светлые помещения. Заведующая детским садом Жамилла Салиева Сабирова предлагает взглянуть в каж-

дую дверь. Интересно оформлены игровые уголки, уголки народной культуры. Одна комната — в русском стиле, другая — в узбекском, с традиционным интерьером, с куклами в национальных костюмах. В зале для музыкальных занятий вижу не только пианино, привычный для дошкольных учреждений музыкальный инструмент, но и национальные инструменты — дойру, рубаб, дутар. В зал вбегают дети, несколько девочек сразу начинают кружиться в такт ритмичной музыке — это пока разминка. Потом музыкальный руководитель Динара Хасанова начнет основную часть урока, будет разучивать с ребятами песни на русском и узбекском языках, национальные танцы.

Видно, что дети здесь свободны, раскованы, подвижны. Воспитатели стараются найти подход к каждому ребенку, кого-то успокоить, а кого-то, наоборот, растормошить, вовлечь в игру. Этим людям не откажешь в желании работать, в творческом отношении к делу. Усилиями педагогического коллектива здесь создана атмосфера доверия, дружбы, с ранней лет маленьким узбекистанцам прививается уважение к людям разных национальностей.

С. САИДУМАРОВ, наш общ. корр.



Фоторепортаж

МЕЛОДИИ ВОЕННОГО ОРКЕСТРА

Из приоткрытой двери здания Центрального Дома офицеров слышался приятная восточная мелодия. Она завораживала и притягивала... В большом зале шла обычная репетиция заслуженного ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан. В этот день с оркестром ее провела композитор Алишер Латиф-Заде. Наши репортажные любители музыки удовлетворили художественный руководитель ансамбля Юнус Алиевич Гульзаров.

— Сейчас наш творческий коллектив готовится к первому туру республиканского конкурса «Моя Родина — Узбекистан». На нем будут представлены музыкальные произведения разных композиторов: Х. Рахимова «Туркистон марши», А. Мансурова «Аскар Кушги», А. Латиф-Заде «Узбекистон аскарларимиз» и Р. Абдуллаева «Озод Ватан». В конкурсе примут участие 9 солистов и 16 музыкантов ансамбля.

В перерыве репетиции мы познакомились с одним из авторов — молодым талантливым композитором Алишером Латиф-Заде. В 1985 году он успешно закончил Московскую консерваторию и, несмотря на возраст, уже является членом трех международных союзов композиторов. За его плечами несколько симфоний, концертов для фортепиано, скрипки, альта с симфоническим оркестром. Тонкий музыкант, интересный интерпретатор сегодня, как и всегда, работает с большим вдохновением и энтузиазмом. Это и понятно. До первого тура остались считанные дни.

Покладя зал, мы вновь услышали, как заиграл военный оркестр. Нежные звуки восточной мелодии свежо и свободно взлетали над землей...

О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ. НА СНИМКАХ: «...пожалуйста, с этой ноты»; идет репетиция; солист ансамбля Ш. Вахидов, хукур Ю. А. Гульзаров и композитор А. Латиф-Заде; минута отдыха.

Фото Г. АЛЕКСАНДРОВА.



Письмо в редакцию

ВМЕСТО ГАЗА — ТУТОВНИК?

Уважаемая редакция! Пишут вам жители подсобного хозяйства имени Абая Ташкорганского района Кулябского района Ташкентской области. Мы обращаемся к вам с большой просьбой — помогите решить насущную проблему. Дело в том, что нам нечем топить дома. У нас нет природного газа, и неизвестно, когда дойдет до нашего района указ Президента Узбекистана о газификации сел. Раньше хозбы хорошие угодья. Теперь нам привозят ангрески, но они дорогие, а главное — не греют, некалорийны. И чтобы не мерзли дети, мы вынуждены рубить стволы туювника. Заготавливаем его и днем, и ночью, возим на хоз. место, порой тащим на себе. Так живут и во многих других подсобных хозяйствах — в колхозах имени Ш. Рашидова, «Мехнаттаб», «Юдуз», «Дустлик», в поселке Курганчи. В каждом хозяйстве не менее 250 домов, и каждой семье для обогрева жилья и приготовления пищи надо на зиму минимум десяток стволов туювника. Вот и считайте, сколько деревьев идет под топор. Мы понимаем, что уничтожаем кормовую базу шелководства, ухудшаем экологическую обстановку. А что делать? Жить-то надо. Знаем, что вырастить туювник непрост, для этого нужен не один год. Здоровье же людей дороже. Почему о нас не думают ответственные лица?

М. МИРЗАКУЛОВ, А. ДОГУБАЕВ, Т. ЮНУСОВА, С. ИСМАИЛОВ, Р. СУЛТАНАХМЕДОВА, А. ЖУЗБАЕВ, Д. ЕРМАНОВ, всего 18 подписей. НАШ КОММЕНТАРИЙ: Это письмо в редакцию привез Дуат Серикбаевич Ешбаев, военрук средней школы №16 имени Абая в одноименном подсобном хозяйстве. Он в числе 18 подписавших его. Среди авторов письма учителя, врачи, рабочие. В Ташкорганском подхозе курирует А. М. Ташпулатов, начальник управления строительства и социальной развития этой госаппаратуры. По его словам, есть распоряжение правительства включать в план первого квартала 1996 года газификацию этого и других близлежащих населенных пунктов района. Эту работу Ташкорганское будет проводить вместе с областными коммунальщиками. Но договориться с ним конкретно и окончательно пока никак не удается. Партнеры ки-

Мир искусства

ЯЗЫК ПРЕКРАСНОГО — ВЕЧЕН

С творчеством великого немецкого художника Альбрехта Дюрера знакомит выставка, открывшаяся в Государственном музее искусства в Ташкенте. Размещены здесь графические работы мастера — часть коллекции, предоставленной Берлинским институтом международных связей. Организована экспозиция при содействии посольства Германии в Узбекистане.

Неповторимым языком графики известный художник, живший на рубеже двух эпох — средневековья и нового времени, сумел передать чужина своих современников, ипущих в веры извобленные от греха, насилия и нищеты. Именно поэтому большая часть работ Дюрера носит религиозный характер. Выбранная тема библейских мотивов помогает художнику проявить свое мастерство как портретиста и пейзажиста, передать посредством всего лишь одного цвета тонкие внутренние переживания своих героев и поиск ими духовного совершенства. Смысл его творчества в идее созидательного искусства, которое извлекает из действительности скрытую и ней гармонию, выражает красоту и

неизменность вечных общечеловеческих ценностей. Выставка графических произведений Альбрехта Дюрера будет действовать в течение месяца. Она дает уникальную возможность жителям и гостям столицы Узбекистана познакомиться с искусством позднего средневековья, одним из ярких представителей которого был великий немецкий художник. На открытии экспозиции пришли деятели культуры республики, представители общественных организаций, иностранные дипломаты, аккредитованные в Ташкенте.

Расширение культурных связей способствует углублению взаимопонимания между наро-

дами, — отметил, обращаясь к собравшимся, министр по делам культуры Узбекистана Эркин Хайитбаев. — Наилучшая совместная акция — пример развития многосторонних контактов в разных областях, имеющихся между Узбекистаном и Германией. — Взаимный и быстро растущий интерес наших народов друг к другу закономерен, — сказал Чрезвычайный и Полномочный Посол Федеративной Республики Германия в Узбекистане Райнхард Биндигаль. — Он отражает общий процесс заинтересованности в развитии межгосударственных отношений. Культурное сотрудничество помогает их укреплению. Сегодняшняя выставка — своеобразная прелюдия к предстоящему событию — Неделе культуры Германии в Узбекистане, которая пройдет осенью этого года. А. ИВАНОВА, корр. УА.

Advertisement for 'АТИС' (ATIS) Corporation, Tashkent branch, 'Штурм-электро' (Storm-Electro). They offer electrical motors, high-voltage equipment, and electrical appliances. Contact information: Phone 66-00-44, Address: Akademgorodok, Institute of Energy and Automation.

Advertisement for 'ПРОМКАРТОНТОРГ' (Promkartontorg) joint-stock company. They are looking for specialists for constant work, including technologists, machine operators, and economists. Contact information: Phone 3-78-00 (Personnel Dept).

Advertisement for 'НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ' (People's Word). It lists the board of directors: Oliy Majlis of the Republic of Uzbekistan, Cabinet of Ministers of the Republic of Uzbekistan. Contact information: Address: 700000, Tashkent, GSP, ul. Matbutotchilar, 19. Phone: 36-09-67.

Advertisement for 'ПРОМКАРТОНТОРГ' (Promkartontorg) joint-stock company. They are looking for specialists for constant work, including technologists, machine operators, and economists. Contact information: Phone 3-78-00 (Personnel Dept).

Advertisement for 'ПРОМКАРТОНТОРГ' (Promkartontorg) joint-stock company. They are looking for specialists for constant work, including technologists, machine operators, and economists. Contact information: Phone 3-78-00 (Personnel Dept).